

消费日报

2021年6月21日
星期一
总第7987期
第5046期
今日4版

国家药监局要求加快形成疫苗监管质量管理体系

本报讯 国家药监局6月15日召开疫苗监管质量管理体系管理评审会。国家药监局局长焦红指出,下一阶段疫苗监管质量管理体系工作的重点是推动国家、省、市、县各级药监部门在各自体系的基础上进行统筹协调、有效衔接,加快形成协调统一的中国国家疫苗监管质量管理体系。

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

追寻奋斗百年路

浙江以“红船精神”为引领迈向新时代

奋斗百年路 启航新征程

新思想引领新征程·红色足迹

本报记者 叶德宝 马佳丽 牛夏凤

一百年惊涛拍岸,新时代激流勇进。沿着“红船精神”的航道,沿着“八八战略”的指引,浙江人民筚路蓝缕、实干担当、砥砺前行,实现了从经济大省向经济强省、对内对外开放向深度融入全球、总体小康向高水平全面小康的跃变。

地标:嘉兴南湖

一百年前,中国共产党第一次全国代表大会在浙江嘉兴南湖的一条小船上胜利闭幕,通过了中国共产党的第一个纲领和第一个决议,选举产生了党的第一个中央机关,庄严宣告中国共产党的诞生,中国革命的航船从此扬帆起航。

追忆:红船上孕育出一个伟大的梦想

1920年春夏之际,陈独秀等进步青年,在上海发起了中国共产党第一个早期组织——上海共产主义小组(以下简称上海小组)。1921年6月中旬,上海小组秘密发信到各地,预备着召开中国共产党第一次全国代表大会(以下简称中共“一大”)。

7月下旬,各地代表共13名,分批抵达上海。7月30日晚,中共“一大”代表和两位外国代表正准备举行第六次会议时,突然遭到巡捕房的搜查。会议议程被迫中断。此后,中共“一大”代表由李达夫人王会悟作向导,从上海乘火车转移到嘉兴,再从狮子汇渡口登上渡船到湖心岛,最后转登王会悟预订的游船,并在游船中庄严宣告中国共产党的诞生。

展望:以“红船精神”为引领迈向新时代

以“红船精神”为引领,迈向新时代,嘉兴取得了颇为亮眼的成绩。嘉兴地区生产总值、财政总收入、一般

公共预算收入、规上工业增加值等指标,全省排名均较2015年前进一位,财政总收入、规上工业增加值、全社会研发经费支出占地区生产总值比重、实际利用外资等多项重要指标进入全省前三,迈入全省第一梯队的态势基本形成,基础更加坚实、信心更加饱满。

接下来,嘉兴在“十四五”规划建议中也冲刺万亿GDP当作自己的目标,计划到2025年,嘉兴地区生产总值达到9000亿元以上、力争1万亿元,人均地区生产总值达到15万元以上,发展水平进入全省第一梯队,在长三角核心城市群中战略性崛起,在推动构建新发展格局中努力成为长三角核心区联通国内国际双循环的黄金节点。

始终牢记中国革命红船启航地的特殊使命,大力弘扬“红船精神”,是嘉兴不断取得发展突破的不竭动力。

地标:台州三门

浙江省台州市三门县亭旁镇素有“浙江红旗第一飘”的美誉,91年前,这片土地上建立了浙江省第一个区级苏维埃政权,播下了革命火种,点燃了燎原星火。而今,亭旁人始终传承先辈遗志,不畏艰难,建设家园,依托当地的特色资源发展经济,让革命老区焕发出勃勃生机。

追寻:“浙江红旗第一飘”

亭旁起义纪念馆位于杨家村中街。这里原为宁海街署,1872年改建成亭山书院,辛亥革命后又改为亭山高小。

“两山亭立如天马,两溪旁流若地龙。”1928年5月26日,在台州市三门县一个名叫亭旁的地方,发生了一件惊天动地的大事。这一天,共产党领导的农民武装解散了当地的国民

党统治机构,成立了浙江省第一个苏维埃政权,创建了工农红军,点燃了星星之火。

亭旁起义,英雄业绩,彪炳史册。它被亲身经历解放三门的诸敏将军誉为“浙江红旗第一飘”。

奋斗:阔步挺进湾区时代

一百年来,红色的革命火种在台州大地星火燎原,敢打第一枪、敢迈第一步的红色基因早已深深融入台州人民的血脉。

而今,革命老区早已今非昔比。坐落在中国黄金海岸线中段的三门县,正全力推进港产城湾一体化,阔步挺进湾区时代。突破3000美元的人均GDP,让三门步入了一个快速赶超的新阶段。

红色文化沉淀下来的亭旁起义精神,也已成为三门旅游的金字招牌。如今的亭旁正重新唤醒红色基因,发展红色经济,全力打造亭旁红色文化教育基地“金名片”。

自2003年浙江省委实施“八八战略”以来,台州以挺立潮头、走在前列的姿态,不断开启千亿级产业培育、科技新长征、大湾区建设、新时代美丽台州建设等高质量发展的新篇章,“山海水城、和合圣地、制造之都”更加彰显魅力。

地标:金华义乌

建党初期,中共一大召开时,全国共有共产党员58人,其中金华籍的有陈望道、施存统2人。新民主主义革命时期,在兰溪成立的浙西特委,是浙江第一个区域性党的领导机构,成立于武义的浙武红军游击队是浙江最早的建制、大规模红军武装,成立于永康的红三团隶属最早编入中央军委序列的红十三军……据统计,百年来的正式认定的金华籍烈士、牺牲在金华的烈士就多达2338名。

塑造:真理的味道非常甜

陈望道对中国革命的一大贡献,是翻译出版《共产党宣言》的第一个中文全译本。陈望道出生于浙江省义乌市(今义乌市)分水塘村的一个农民家庭,原名陈参一。在日本留学

期间,恰逢俄国十月革命胜利,马克思主义热潮传遍全球,他结识了河上肇、山川均等日本马克思主义先驱,一起开展革命宣传活动。毕业回国时,正值五四运动的高潮,他改名“望道”,表达自己展望新的革命道路的志向。

1920年的早春,陈望道在自家老宅旁的柴房里开始了“筚路蓝缕以启山林”式的翻译工作。面对不到两万字的《共产党宣言》,陈望道字斟句酌,反复推敲,竟然耗费了两个多月。有一次,陈望道的母亲给他送来了粽子和红糖,转身出门后,担心糖不够,就问他还要不要加一些,他随口答道:“够甜,够甜了。”等到推门再进来一看,陈望道满嘴墨汁,而红糖却一点没动。

陈望道译本《共产党宣言》成为国民党统治时期国内流传最广、影响最大的一部马克思主义经典著作。在它面世后不到一年,中国共产党诞生了。

新生:因开放而生 因开放而兴

开放是金华最大的优势,金华因开放而生,因开放而兴。去年“义新欧”班列开行量1399列,载重率和回程率均为全国第一;贸易顺差、快递业务量均居全国第一。金华人血液里流淌着创新的基因,在全国率先打造“无证明城市”、率先开展“揭榜挂帅”全球引才,垃圾分类“两定四分法”、河(湖)长制等工作均为全国首创。

金华还是“百工之乡”,世界上最大的小商品批发市场在义乌;全球规模最大的影视实景拍摄基地在东阳横店,全国每3部电视剧中就有1部在金华拍摄;全国75%的安全门、70%的炊具产自永康,电动工具出口占全国的三分之一。

今年是“十四五”开局之年,浙江也正高质量发展建设共同富裕示范区。在此背景下,金华正在大力推进包括“建设国家创新型城市,注入数字赋能新动力”“建设民营经济强市,培育现代产业新体系”“建设双循环发展先行市,构筑内陆开放新高地”等在内的“九市建设”。



高峡出平湖,当惊世界殊。又到汛期,三峡水库全力腾库迎汛,为长江安澜保驾护航。作为国之重器的三峡水利枢纽工程全面发挥效益,截至2020年底,累计实现拦洪总量超过1800亿立方米、发电13992亿千瓦时、过闸货运量15.38亿吨。

作为世界上规模最大的调水工程,南水北调东中线全面通水6年多来,累计调水440亿立方米,汩汩清水惠泽1.4亿人。

善治国者必善治水。兴修水利、防治水害历来是中华民族治国安邦的大计。新中国成立后,我们党领导开展了大规模水利工程建设。党的十八大以来,习近平总书记明确提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,就保障国家水安全、推动长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展等发表了一系列重要讲话,为新时代治水兴水提供了科学指南和根本遵循。党中央统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理,治水兴水取得了举世瞩目的辉煌成就。我们以占全球6%的淡水、9%的耕地,解决了约占全球20%人口的吃饭问题,支撑了经济社会可持续发展,为全面建成小康社会奠定了坚实基础。

保护水生态,建设幸福河湖

千百年来,奔腾不息的黄河同长江一起,哺育着中华民族,孕育了中华文明。

党的十八大以来,习近平总书记站在历史和全局的高度,从中华民族长远利益出发,亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展。

“苍鹭等珍稀动物安了家,鱼儿越来越多,黄河生态环境越来越好。”河南黄河湿地国家级自然保护区湿地公园负责人茹云锋说,“黄河岸线就是生态红线,我们一定坚决守好。”

“人行步道是亲水道,更是绿道。大伙儿都爱来江边散步。”家在长江沿岸的安徽芜湖市居民李明达感慨。这几年,芜湖市全力整治,腾退长江岸线32.28公里,水生态环境大幅改善。

“母亲河”正重焕生机。“共抓大保护、不搞大开发”,长江沿线各地腾退岸线158公里,滩岸复绿1213万平方米,长江经济带生态环境保护发生了转折性变化。黄河流域生态环境持续明显向好,上游水源涵养能力稳定提升,中游黄土高原蓄水保土能力显著增强,库布其沙漠植被覆盖率达到53%。下游河口湿地面积逐年回升,生物多样性明显增加。

变化的不仅仅是长江、黄河。随着一系列水生态保护举措有力实施,我国水污染防治、水环境保护、水生态修复取得显著进展,一条条江河成为惠泽百姓的幸福河。

——系统治水,让清水长流。

在浙江德清县,蠡山漾曾是一条村民绕道走的臭水河。这几年,通过水系连通、清淤疏浚、岸坡绿化等系统治理,如今的蠡山漾水清景美,成了网红打卡地。

山水林田湖草沙一体治理,上下游、左右岸协同发力。全国地表水Ⅰ—Ⅲ类水质断面比例从2016年的67.8%上升至2020年的83.4%,河湖面貌明显改善。

——长效护水,河长制促进河长治。

浏阳河九曲十弯荡清波。打开手机,定位、签到,湖南浏阳市高坪镇镇级河长张义根开始巡河,“发现问题及时上报,各单位主动认领,顽疾一一清除。”湖南省五级河长全覆盖,共同守护浏阳河。

每条河都有河长了。目前31个省(区、市)全部设立党政双总河长,明确省、市、县、乡级河湖长30多万名,村级河湖长90万名。

——高效节水,精打细算用好水。

在陕西渭南,东雷抽黄工程让“旱疙瘩”变成“米粮川”。“好水来之不易,咱得更省着用。”合阳县富礼坊村村民车峰说。灌区通过节水改造,年新增节水能力1000万立方米。

用水少了,效益高了。2019年我国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别比2015年下降24%和27%。

(下转A2版)

北京:游乐园能用数字人民币



6月16日,数字人民币体验活动在北京欢乐谷游乐园举行。交通银行北京市分行工作人员向游客介绍数字人民币相关知识,引导游客下载数字人民币应用程序、开通数字人民币钱包,部分游客还在园内使用数字人民币消费。

近日,北京启动了新一轮数字人民币试点活动,消费者可使用数字人民币在多家商户消费。 陈钟昊/摄

农产品合格率连续六年97%以上

据农业农村部消息,我国农产品质量安全例行监测合格率连续六年保持在97%以上,总体呈现稳中向好发展态势。同时,农产品质量安全风险隐患在部分地区、部分品种上依然存在。农业农村部将实施三年行动,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

农业农村部要求,在工作推进上,重点把握好“五个环节”:控源头,加强农兽药管理;抓生产,规范农兽药使用;盯上市,推进准出准入衔接;强执法,严惩重处禁用药物使用行为;建制度,标本兼治构建长效机制。压实生产主体、监管部门和地方政府“三个责任”,把治理成果固定下来。

报告称共享出行进入稳定增长阶段

近日,《共享经济蓝皮书:中国共享出行发展报告(2020—2021)》发布。蓝皮书显示,共享出行总体从快速增长阶段进入稳定增长阶段。

近年来,网约车、私人小客车合乘、互联网租赁自行车、互联网租赁电动自行车、互联网汽车租赁等新业态借助互联网技术,依靠技术创新和商业模式创新,成为资本市场的“宠儿”。2020年各类共享出行总订单量约为8000万单。

蓝皮书认为,总体来看,共享出行丰富了运输服务供给,提升了用户出行体验。未来主要的共享出行方式仍有一定的增长空间,将进入稳定增长阶

段。网约车在一、二线城市趋于饱和,在低线城市仍有拓展空间。互联网租赁自行车和互联网租赁电动自行车在短途出行和接驳公共交通方面发挥着重要作用,两者虽有一定的替代关系,但总体需求都在增长。

据了解,行动力力争用3年左右时间,推动生产方式进一步转型升级,绿色防控技术得到普遍应用,生产销售食用农产品符合食品安全国家标准,属地责任、监管责任、生产经营主体责任进一步落实。(常钦)

蓝皮书预测,未来共享出行的主要发展特征将是:市场格局相对稳定,企业的经营重点不再是跑马圈地和价格拼杀,而是会聚焦精细化运营、用户体验、用户保持和积累,以及品牌形象塑造等。在强化内部管理基础上,企业也会加强对上下游产业链的渗透与合作,构建和扩大自身的生态体系。(杜鑫)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤二:打开应用点击上方“订阅”

步骤四:点击右上角“+关注”即可